

广东省云浮市： 传统产业融合现代科技 助力乡村全面振兴

■中国城市报记者 王楠

近年来，广东省云浮市深入贯彻落实党中央关于乡村全面振兴的决策部署，坚持以人民为中心的发展理念，立足本地实际，充分发挥资源禀赋，以重大项目为牵引，推动乡村产业转型升级，探索出一条具有云浮特色的乡村振兴之路。

1994年建市后，在历届云浮市委、市政府的带领下，当地企业将传统产业、生产工艺、非物质文化遗产技艺与现代科技相结合，大力发展特色农业、优化产业结构、提升农业附加值，实现了农村经济社会的全面发展。

今年9月28日是云浮建市30周年，其间，云浮市相关部门向媒体展现了其在乡村振兴过程中的举措与成绩。个中有哪些经验亮点值得借鉴？中国城市报记者予以采访报道。

特色产业注入发展活力

建市以来，云浮市大力发展特色农业，通过引进新品种、改良种植技术、拓展销售渠道等措施，推动农业产业转型升级，为乡村产业可持续发展不断注入新动力。

作为云浮特色农业产业代表性产品之一的黄皮，至今已有1500多年栽培历史。云浮市郁南县黄皮种植面积有1.5万公顷，约占全球的3/4。

郁南姑娘谢伟娴，从小就跟随父母开始种植黄皮，毕

后回到家乡，她深感黄皮的销量和深加工程度低，甚至出现丰产不增收的现象，农户种植积极性不高。于是，她决定通过“推广宣传黄皮好处、拓展黄皮产品种类”等一系列努力，推动郁南黄皮成为市场的“香饽饽”。

“郁南县种植黄皮的农户诸多，这里还是无核黄皮的唯一发源地，如今尚存的两棵百年无核黄皮母树均在郁南生长，每年仍是枝繁叶茂、硕果累累。”谢伟娴在接受中国城市报记者采访时说，“有了良好的无核黄皮原果供应，我们许多传统种植企业开始转型从事黄皮饮料、果脯、糕点等副产品的深加工，并取得了良好的市场反馈。”

“得益于产业链和丰富业态的支持，2023年，郁南无核黄皮产值达到约50亿元，2024年预计可达到62亿元。”郁南县农业综合服务中心副主任、高级农艺师杨伟向中国城市报记者介绍产业情况时提到，为了进一步加快推动黄皮产业发展，云浮市通过引进优质黄皮品种、推广标准化种植技术、建立电商平台等措施，使黄皮的产量和品质得到了显著提升。

电商助农是云浮推动农业发展的力量。依托“岭南优品”移动电商平台，云浮市牵头各区县实施“互联网+流通”行动，通过“电商+合作社+农户”“电商+龙头企业+基地+农户”等多种合作模式，有效拓宽了黄皮等特色农产品的销售渠道，提升了产品的知名度和影

响力。除了黄皮，巴戟鸡、螺米、茶叶、花卉、蔬菜等当地优质农产品深受市场欢迎，也为农户带来显著的经济收益。

据第三方监测数据，2024年1—8月，全市累计网络零售额28.7亿元，同比增长5.8%，增速全省排名第13，其中农产品网络零售额约16596.9万元，同比增长61.5%，增速全省排名第2。

非遗产业增添文化魅力

云浮市拥有竹编、石雕、剪纸等丰富的非物质文化遗产资源。这些传统工艺不仅承载着云浮市的历史文化底蕴，也是当地农民就业增收的重要途径。

为了进一步推进非遗工艺的产业化创新发展，云浮市有关部门加大扶持力度，加强人才培养、拓展市场渠道，推动非遗工艺与乡村产业深度融合，达成“一加一大于二”的发展目标。

以竹编为例，云浮市的竹编工艺历史悠久、技艺精湛。为了确保该项工艺适应现代化进程的加速和生活方式的改变，云浮市“双管齐下”推进该行业转型。一方面，通过引入现代设计理念和手段，对传统竹编技艺进行创新和改造，使其更加符合现代审美和市场需求；另一方面，通过设立非物质文化遗产保护基金、举办非遗技艺培训班等方式，加强非遗技艺的传承和人才培养。被誉为“竹器编织技能大

师”的云浮罗定市级非遗代表性传承人沈美娟，不仅精通传统竹编技艺，更勇于创新，将现代审美融入古老工艺之中。

2024年云浮市花车巡游活动上，沈美娟设计并参与用竹条制作的菜篮子花车引来许多市民驻足打卡。在接受中国城市报记者采访时，她介绍说：“我从小生长在竹编世家，祖辈三代都以竹编为生，自幼开始师从父母学习制作竹蒸笼，对于竹蒸笼有着难以割舍的情感。”为了不让家族竹编的手艺失传，沈美娟2013年回乡创业，创立了罗定市竹之森农业科技有限公司和相关合作社，通过商业运作来推动竹编技艺不断传承。“竹编技艺传承与发展需要融入新时代，找到非遗文化与现代生活的结合点，才能使竹编产品被更多的人接受。”她说。

在云浮市，如同沈美娟这样的非遗传承人不在少数，除了竹编，市场影响力较大的还有石雕、剪纸等非遗工艺产业。再加上云浮市政府通过开建非遗文化产业园、举办非遗文化节庆活动等方式，已成功打造出一批具有地方特色的非遗文化品牌。这些品牌很好地提升了云浮市知名度和美誉度，为乡村振兴提供有力的文化和产业支撑。

科技产业提供持续动力

在乡村全面振兴的征程中，现代化农业企业发挥着举足轻重的作用。云浮市也不例

外，深知只有大力扶持现代化农业企业的发展，才能为乡村全面振兴提供坚强保障。故此，政府有关部门通过引入先进的生产技术和管理模式，推动农业产业向现代化、规模化、集约化方向发展。

温氏食品集团股份有限公司（以下简称温氏股份）是云浮市现代化农业企业、新质生产力的杰出代表。作为全国知名的畜牧业企业、2024中国企业500强之一，温氏股份通过科技创新和绿色发展理念，带动当地传统畜牧业向现代化、智能化方向发展。

在云浮市政府的支持下，温氏股份不断加大投入力度，引进先进的养殖技术、设备以提高畜禽的养殖效率和品质的同时，积极拓展国内外市场，将优质畜禽产品销往全国。

除了温氏股份外，云浮市还涌现出一批具有地方特色的现代化农业企业。这些企业以市场需求为导向，通过发展特色种植、养殖、加工等产业，推动农业产业向高端化、品牌化方向发展。同时，这些企业还注重与农民建立紧密的利益联结机制，实现互利共赢、共同发展。

在现代化农业企业的带动下，云浮市的农业产业实现了快速发展。如今，云浮市的农业产业已经形成了规模化、集约化、标准化的生产格局，不仅提升了农产品的产量与质量，还促进了农业与现代科技的深度融合和农业产业链的延伸与升级。

安徽淮南凤台桂集邮政支局负责人吴红： 做模范“邮储人” 为群众送温暖

■亦山

吴红，现任安徽省淮南市凤台县桂集邮政支局负责人，曾获得“淮南市劳动模范”“2021年凤台好人”称号，两次荣获“淮南市五一劳动奖章”，四次荣获“安徽省邮政分公司先进个人”等荣誉。2022年光荣当选“安徽省劳动模范”。

吴红自穿上“绿邮衣”那天开始，就坚定了信心——做一名模范的“邮储人”。他多年奋斗在邮政一线，忠诚履职尽责，在平凡的工作岗位上创造了非凡的成绩。

绿色通道保障人

吴红所在的桂集镇是农

业大镇，粮食经营商近150户。每年粮食收割前，吴红都会对辖区收粮大户进行逐户拜访，提前掌握资金需求及实际运行情况，并提供大额预约“绿色通道”服务。为促进农业经济发展，吴红通过一遍遍实地探访，一次次不懈沟通，先后为农业园区育苗基地协助贷款80万元、葡萄园协助借款30万元等，全年总共协助办理短期低息、无息贷款2200多万元。

随着网络经济的兴起，邮政农村电商项目开启，吴红认真学习技能方法，率先开上了“邮乐小店”，成为“邮掌柜”。老乡们的红薯、葡萄、蘑菇等农特产品，在吴红的帮助下，通过邮乐网和邮乐小店，销往全国各地。

振兴路上贴心人

按照镇企事业单位党员干部结对帮扶工作部署，吴红在童徐村结对包保困难户五户。为切实做好困难户的帮扶工作，他深入困难户家中，逐一开展“家情”普查，了解家庭经济情况、劳动力情况、发展的愿望等信息，然后开展一系列有针对性的工作：为他们送去米、面、油等生活用品，解决生活的实际困难；并为困难户提供就业创业帮扶。

吴红包保的困难户中有一个特殊家庭，家中两人一个是年近七旬的奶奶，一个是上高中的孙女，家庭没有任何经济来源。针对这种现状，他找到孩子就读的凤台一中，争取减免书本学杂费。为了从根源上解决困难问题，吴红积极与镇相关部门联

系，以垫资的方法帮助其家庭建成了6.2千瓦光伏电站，年收入6000元，极大地改善了祖孙俩人的生活状况。

留守儿童守护人

自2012年以来，桂集邮政支局就勇担社会责任，每年为20多名留守儿童送去生活及学习用品。截至目前，共为留守儿童献爱心180余人次，经济价值2.6万余元。吴红也成了留守儿童的“红爸爸”，工作之余，他带孩子们玩游戏、讲故事、给他们买学习用品，还自费给他们征订了《少年报》等刊物，鼓励他们努力学习。

另外，逢年过节，吴红都会到各村敬老院开展敬老爱老慰问活动，村里老人们的电费、话

费他都抢着交。老人们患病时，吴红送医、送药、送饭；老人们孤寂时，吴红陪着聊天、话家常。

劳模创新领军人

2019年，淮南市邮政分公司创建了“劳模创新工作室”，作为工作室的领军人物，吴红肩负着传、帮、带的责任，他总是毫无保留地将经验和知识分享给大家。

近年来，在吴红的带领下，劳模工作室先后培养出多位有情怀、有能力、有担当的金融服务专家和优秀标兵。他们在各自的岗位上像恩师吴红一样践行着邮政人的初心使命。

在30余年的工作经历中，吴红用自己的实际行动诠释了一个邮储人的使命担当。